

Нефтяники родом из Томска

История кафедры геологии и разработки
нефтяных месторождений

В 1951 г. в Томском политехническом институте на геологоразведочном факультете был произведен прием студентов на новую специальность – "Геология и разведка нефтяных и газовых месторождений", а 6 сентября 1952 года приказом № 851 ректора института А.А. Воробьева была организована кафедра геологии горючих ископаемых.

Инициатором и первым руководителем кафедры был профессор Александр Васильевич Аксарин. В течение пяти лет он был деканом геологоразведочного факультета и 21 год возглавлял кафедру горючих ископаемых и нефти.

Два первых года на специальность принималось по 25 человек. В 1956 г. состоялся первый выпуск в количестве 20 инженеров, который был направлен в нефтегазоразведочные экспедиции Сахалина и Сибири, второй, в 1957 г., – почти полностью направлен в Сибирь. Многие из этих выпускников стали исследователями, кандидатами и докторами наук.

Ширился преподавательский состав кафедры. Из числа первых выпускников на кафедре был оставлен Л.А. Пухляков. В начале 60-х гг. в подготовке инженеров участвовали доценты Б.А. Богачев и С.И. Шишигин. Доцент И.В. Лебедев защищает докторскую диссертацию и становится профессором кафедры. В состав кафедры вошли в 1965 г. ассистен-

ты С.Н. Гуляев и А.Ф. Сенаколис.

В 1958 г. состоялся третий выпуск. Пятеро из выпускников (А.В. Рыльков, А.И. Марус, Л.А. Кузнецов, В.Е. Кучеров, Л.Г. Субботина) стали кандидатами наук. Л.А. Кузнецов был в конце 70-х – начале 80-х гг. главным геологом ПГО "Енисей-нефтегазгеология". С участием его и других выпускников этого года (Л.А. Стаценко, Г.А. Порошиной, В.Г. Худорожкова, Г.М. Сидоркина, А.А. Конторовича) было открыто и разведано Юрубченское газонефтяное месторождение.

С 1956 по 1965 гг. кафедрой было выпущено 311 инженеров-нефтяников, которые активно участвовали в создании топливно-энергетической базы СССР.

С 1973 по 1977 г. кафедру геологии горючих ископаемых возглавлял доцент Вячеслав Леонидович Кокунов, кандидат геолого-минералогических наук, выпускник ТПУ 1955 г.

За период с 1974 по 1978 г. получили специальность инженера 145 выпускников очного отделения и 42 – заочного.

С 1978 г. по 1982 г. кафедрой заведовал Адольф Федорович Сенаколис, кандидат геолого-минералогических наук, выпускник кафедры 1959 г.

С 1982 г. кафедру возглавлял выпускник кафедры, кандидат геолого-минералогических наук Валерий Николаевич Ростовцев, имевший боль-



Основатель кафедры Аксарин Александр Васильевич





шой опыт практической работы. Много сил им было отдано на укрепление учебного процесса. Были приглашены специалисты из отраслевых институтов, кандидаты геолого-минералогических наук Г.М.Волощук и А.В.Ежова. В 1988 г. была открыта новая специальность "Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений".

С 1990 г. по 2000 г. кафедру возглавлял кандидат геолого-минералогических наук Геннадий Михайлович Волощук, имевший за плечами богатый опыт работы геолога-нефтяника. Его энергия и предприимчивость во многом способствовали сохранению кафедры в этот самый сложный период ее существования.

Сложности в это время испытывал кадровый состав кафедры. Вслед за В.Л.Кокуновым, ушли и другие ветераны: Л.А.Пухляков, О.А.Дульзон, С.Н.Гуляев, на чьих плечах лежала основная педагогическая нагрузка. Поэтому для обеспечения учебного процесса были привлечены специалисты из отраслевых научно-исследовательских институтов. В настоящее время на кафедре работают 2 доктора наук и 11 кандидатов наук.

За это время на кафедре были подготовлены и успешно защищены две кандидатские диссертации: в 1995 г. О.С.Черновой, в 1999 г. А.В.Брылиной, а в 2000 г. докторскую диссертацию защитила Н.А.Сваровская.

С декабря 2000 г. кафедру возглавил доктор геолого-минералогических наук, профессор Иван Васильевич Гончаров.

В настоящее время подготовка специалистов ведется по очной и заочной формам по двум специальностям: разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений, геология нефти и газа. В рамках последней две специализации: нефтегазопро-

мысловая геология и нефтегазовая геологическая экология. Подготавливаются бакалавры и инженеры в рамках Российско-американского центра.

Коллективом кафедры проводятся хозяйственные работы по изучению актуальных вопросов нефтяной геологии. На кафедре имеются два компьютерных класса, оснащенных персональными ЭВМ, на которых студенты обучаются современным компьютерным технологиям в области поиска, разведки, разработки и эксплуата-

ции нефтяных и газовых месторождений. В 2000 г. "ТомскНИПИнефть" поставил на кафедру компьютерный класс, оснащенный лицензионными программами фирмы "Shlumberger".

Основные места работы выпускников кафедры – нефтегазодобывающие управления, региональные научно-исследовательские и проектные институты, крупные производственные объединения по добыче нефти Томской, Тюменской областей, Красноярского края, Сахалина и Республики Саха.

И.В. Гончаров

Состав кафедры в 2001 г. Первый ряд сверху, слева направо: Квеско Бронислав Брониславович, доцент, к.ф.-м.н., Чернова Оксана Сергеевна, доцент, к.г.-м.н., Серебренникова Ольга Викторовна, профессор, д.х.н., Зиминова Светлана Валерьевна, ассистент, Гончаров Иван Васильевич, зав. кафедрой, профессор, д.г.-м.н., Пулькина Наталья Эдуардовна, ассистент, Арбузов Валерий Николаевич, доцент, к.ф.-м.н., Задача Татьяна Никифоровна, учебный мастер, Тарновский Евгений Игоревич, доцент, к.ф.-м.н. Второй ряд сверху, слева направо: Карпова Евгения Геннадьевна, инженер, Егорова Лариса Иосифовна, доцент, к.г.-м.н., Шнырева Ольга Геннадьевна, инженер, Галкин Владислав Михайлович, доцент, к.ф.-м.н., Гладких Марина Алексеевна, учебный мастер, Шишмина Людмила Всеволодовна, доцент, к.х.н., Ежова Александра Викторовна, доцент, к.г.-м.н.

